【政策解读】全面推进义务教育优质均衡发展

义务教育是基本公共教育服务体系建设的核心组成部分，是其公共性、普惠性、基础性、发展性等基本特征的集中体现。义务教育的本质属性决定了其以优质均衡为基本政策导向。

一、义务教育优质均衡发展政策变迁历程分析

1986年的《中华人民共和国义务教育法》明确规定，我国实行九年制义务教育，对发展方向、主体权责、管理体制等内容作出了原则性规定，实现了义务教育的有法可依、有据可循。此后，我国义务教育改革和发展大体经历了三步走的历程。

第一阶段为1986—2006年，以普及优先、兼顾提高质量为政策导向。该阶段的义务教育改革强调学生的基本知识学习和基本能力培育。这20年间，我国义务教育在推进普及中取得巨大成就：“两基”人口覆盖率达到98%，且农村地区发展迅速；小学入学率为99.27%，在校生达10711.53万人，专任教师558.76万人，合格率98.87%；初中阶段毛入学率达97%，在校生5957.95万人，专任教师347.5万人，合格率96.34%（《2006年全国教育事业发展统计公报》）。我国义务教育学生能力素质和基础知识得到双重提升，为国家经济社会建设培养了大量人才。

第二阶段为2006—2022年，以公平质量兼顾为政策导向，推进义务教育基本均衡发展。2006年，我国修订义务教育法，明确提出合理配置教育资源，促进义务教育均衡发展，第一次把促进义务教育均衡发展上升为各级政府的法定义务。2007年，党的十七大报告提出促进义务教育均衡发展，该思想首次出现在党的政治报告中；2010年，《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020年）》把推动义务教育均衡发展列为重要内容，明确提出到2020年基本实现区域内义务教育均衡发展；2011年，我国实现九年义务教育全面普及，确立了统筹城乡、因地制宜、分类指导、分步实施的均衡发展思路；2012年，国务院《关于深入推进义务教育均衡发展的意见》印发，统筹部署义务教育均衡发展布局。

2021年底，我国2895个县全部通过基本均衡发展认定，实现义务教育基本均衡发展。2022年，义务教育巩固率达95.5%，资源配置、人员构成和条件设施质量有了巨大提升。一是教育经费投入增加。2012—2021年，我国财政性义务教育经费从1.17万亿元增加到2.29万亿元，占国家财政性教育经费投入的比例始终保持在50％以上；小学生均经费支出从每生每年7447元增至14458元，初中生均经费支出从每生每年10218元增至20717元。二是师生结构不断优化，教师质量有所提升。全国有普通小学14.91万所，招生1701.39万人，在校生1.07亿人；专任教师662.94万人，学历合格率99.99%，专任教师中专科及以上学历比例为98.90%。全国共有初中5.25万所，招生1731.38万人，在校生5120.60万人；专任教师402.52万人，学历合格率99.94%，专任教师中本科及以上学历比例为91.71%。三是基础设施不断完善，办学条件建设质量和科学性有所提升。全国普通小学共有校舍88961.80万平方米，设施设备配备达标的学校比例均有所提升，分别为：体育运动场（馆）面积93.52%，体育器械97.07%，音乐器材96.81%，美术器材96.79%，数学自然实验仪器96.62%；全国初中学校共有校舍78648.35万平方米，设施设备配备达标的学校比例不断提升，分别为体育运动场（馆）面积95.68%，体育器械98.08%，音乐器材97.88%，美术器材97.88%，理科实验仪器97.75%。

第三阶段为2022年之后，以优质均衡为政策导向，在基本均衡基础上追求教育全过程的公平，尤其是教育过程和教育结果的公平。《意见》规定，以公益普惠和优质均衡为基本方向，全面提高基本公共教育服务水平，加快建设教育强国，办好人民满意的教育。教育强国建设伟大历史进程中，以义务教育优质均衡推进基本公共教育服务体系建设，进而支撑高质量教育体系建设。义务教育学校标准化建设、学校布局、教师资源配置、不同学生群体公平发展等成为优质均衡的核心议题。如何实现新时期义务教育优质均衡发展，办好人民满意的教育，成为《意见》政策指向和战略部署的核心内容。

二、以学校标准化建设为基础缩小区域间差距

1.持续推进义务教育办学条件标准化

《意见》规定，实施义务教育学校标准化建设工程，建立学校标准化建设台账，加大力度并统筹实施义务教育薄弱环节改善与能力提升、教育强国推进工程等项目。义务教育办学标准化建设以科学布局学校为基石，以教育资源的优化配置为抓手，在办学条件、教育经费、生师比例、课程教学等方面达到国家标准，满足学生全面发展的要求。

构建标准化学校建设体系，应针对部分学校建设的滞后环节专门配置教育资源，确保办好每一所学校。提升学校的管理品质，明晰学校治理的权责关系，统筹运用学校校舍、教学设备、数字资源、体育与艺术设施等，推进教育和学习时空重构。同时，增加课外活动、延时服务空间，优化教学、活动与生活安排，促进学生德智体美劳全面发展。

2.推进教育数字化建设

《意见》提出，大力推进国家教育数字化战略行动。义务教育数字化建设是新时期促进教育均衡、提升办学质量的有效手段。加强教育数字化设备的更新维护与切实运用，提升教师的数字素养和资源整合能力，是义务教育数字化建设的关键。拓展优质数字化教育资源，推进教育资源数据库建设，不断优化国家智慧教育平台，将教育数字资源与区域实践相结合，打造具有地方特点和校本特色、符合学生身心发展规律、与义务教育课程方案和课程标准实施相适应的新时代教育内容数据库，以在线教育资源共享助力义务教育优质均衡。建设国家和地方名师课堂、全国和区域名校网络课堂体系，教育管理、学校、企业等机构与教师、学生和家长等利益相关者形成合力，共同推进技术整合、主体协同、实践改进。

3.优化教师资源县域调配

《意见》规定，确保以县为单位实现中小学教职工编制全面达到国家基本标准，依据国家课程方案配齐配足教师。推进教师管理模式由“校管校用”到“县管校用”转变，补齐配足教师编制，强化编制管理和人资调配能力建设。以区县为主，建设区域名师库，提升区域教师资源利用效率和效益，提高岗位匹配的科学性。将教师待遇、职称、专业发展机会等在县域层面统一调配，加强县域教师管理的顶层设计和制度建设。

三、城乡协同、相互支撑，推进教育整体发展

1.推进城乡义务教育结构优化和高质量发展

《意见》要求，适应国家人口发展战略和服务乡村振兴战略、新型城镇化战略，以城带乡、整体推进城乡义务教育发展，切实解决城镇挤、乡村弱问题。改革开放以来，我国城乡义务教育发展取得了长足进步，但发展质量仍存在差异。新时期城乡教育优质均衡发展既要考虑国家战略调整，即新型城镇化导致的人口迁移、人口流动的影响，也要考虑出生率、出生规模和人口分布的现实情况变化。

统筹规划义务教育学校布局，要以教育质量提升为导向，按照保留必要必须的教学点、优化调整城镇学校布局的基本要求，深度调整城乡学校布局。加强教育人口流动动态监测，在合理预测发展趋势的基础上科学规划城乡学校建设和教育设施配套，在城镇化人口聚居地区留足教育空间，适度超前规划布局学校，缓解因人口迁移导致的教育拥挤化问题。在可能的条件下，根据需要适当改扩建现有学校，严控班级规模，提升学校容纳空间，缓解人口迁移带来的临时性压力。

2.以高品质寄宿制学校建设提升教育教学质量

《意见》规定，科学制定城乡学校布局规划，进一步加强寄宿制学校建设。寄宿制学校高质量建设，要优先配置教学专业人员、教学辅助人员和教育管理人员。通过政府购买服务方式，保障学校管理、学生学习和公共生活顺利运行。建立健全学业辅导和生活帮扶机制，建立学生学业和生活监测常态化机制和预警机制，支撑学生学习能力培养、生活习惯养成和身心健康发展，提升寄宿制学校教育教学质量。

3.推进农村小规模学校提质增效发展

《意见》规定，办好必要的乡村小规模学校。创新路径，加强经费支持，提升经费使用效益，在经费包干制基础上，积极引导社会资源投入学校建设。明确乡村小规模学校建设和发展的第一责任人，强化校长赋能，明确管理职能和责任清单，以主动性、积极性带动办学水平提升。统筹配置城乡教师资源，促进城乡教师队伍一体化建设，为乡村小规模学校教师提供倾斜性经费支持、生活补助和进修培训机会。针对部分小学科的教育教学，以走教制度为抓手，确保国家课程开齐开足、地方课程因地制宜、校本课程特色发展。

四、以教师资源配置为抓手推进校际均衡发展

1.教师队伍是义务教育优质均衡发展的关键主体，义务教育学校优质均衡发展的关键在于教师资源的精准配置

《意见》规定，以推进师资配置均衡化为重点，加快缩小校际办学质量差距。义务教育实现办学条件标准化建设的过程中，教师质量差距是影响教育质量的主要因素。推进教师交流轮岗和“县管校聘”制度深入实施，明晰教师教育教学权责，选派优秀教师在不同学校之间交流任职。教师管理部门创新定向培养、人才引进、兼职制度等，强化统筹协调，做好协调对接、编制管理和信息立档，将义务教育教师从个体学校剥离出来，服务于整体区域的全体学生，提升优质教师区域流动性，推进优质教师配置均衡。

2.健全义务教育教师发展配套保障和激励机制

《意见》规定，实施校长教师有序交流轮岗行动计划，科学推进教师“县管校聘”管理改革，从城市、农村等不同地区的实际出发，完善交流轮岗保障与激励机制。建立区域内教师交流轮岗待遇、福利保障和激励机制，为其提供专业培训、职业咨询和生涯规划，提升其工资待遇、生活补助、通勤交通、住宿保障等水平，提高交流轮岗的便利水平和必要条件。教师职称评聘和评优评先向农村教师倾斜，提升农村学校教师职业吸引力和职业获得感。对于选派优质教师交流轮岗的学校和教师本人、对于“县管校聘”政策推进中作出突出贡献的学校和教师个体进行物质和精神奖励，形成引导和示范效应。

3.建设学校发展共同体

为了给教师个体发挥作用提供体制保障，《意见》规定，积极探索建立新招聘教师在办学水平较高的学校见习培养制度。建设教师资源城乡共享共同体，以课程教学、组织管理和教具教材等资源的双向共享助推城乡教学资源优化配置。建设教学研究城乡交流分享体，搭建城乡学校教学研究平台，匹配教师发展诉求和地方教育改进需求。建设学校文化城乡互鉴融通体，促进城乡义务教育学校共同体文化融通，助力特色文化和教育理念融入教研过程。将教师专业发展作为学校发展共同体的落脚点，在教师校际交流和城乡合作中提升专业技能和知识储备，推进教育质量提升。

4.强化教师精准培训，以教师质量提升推动学校优质均衡发展

《意见》规定，聚焦新课程、新教材、新方法、新技术，加大“国培计划”实施力度，推动省、市、县、学校开展校长教师全员培训。建立教师培养培训机构联盟，依据学校特点开展教师进修交流，打造高质量培训研修基地。发挥名师辅导帮带作用，强化高水平同伴指引和跟岗学习，提升教师思想觉悟、政策素养、教育理念和专业技能。建立健全内容丰富、目标精准、路径多元、成果显著的教师培训体系，使教师教育实践与地方实际情况和学生切实需要相匹配，使教师专业技能与国家大政方针及地方政策相协调，培养“四有”好老师和“四个引路人”，积极主动推进义务教育优质均衡发展。

5.加强监测评估是建设高素质教师队伍的关键环节

《意见》规定，完善学校管理和义务教育质量评价制度，积极开展县域义务教育优质均衡创建和督导评估认定工作。加强义务教育质量监测理论、工具、方法、技术研究，建立健全符合我国国情、地方特色、学生需求和学科特征的质量监测框架。打造质量评估体系和监测预警平台，纳入社会第三方力量，健全“督政—督学—监测”三位一体的新型机制，以数据助力教育改进优化，形成优质均衡发展的数据和证据体系。

五、推进不同群体学生的义务教育高质量发展

1.从基本均衡走向优质均衡的政策转变要以弱势群体教育福利提升为重心

《意见》规定，确保不同群体适龄儿童平等接受义务教育，健全以居住证为主要依据的农业转移人口随迁子女入学保障政策。随迁子女教育是城乡义务教育优质均衡发展的基本主体。流入地政府要以高质量公平为导向，以公办学校为主，优化调整入学政策，拓展教育机会。建立随迁子女信息档案和流动监测预警机制，实时把控其教育需求和空间布局变化，了解其教育意愿和灵动性；辅之以课程学习、社会交往和身心健康等方面的资源倾斜和针对性教育，提升教育效果。

2.保障留守儿童教育权益

《意见》规定，完善孤儿、事实无人抚养儿童、农村留守儿童、困境儿童精准摸排机制，加强教育保障和关爱保护。发挥学校教育主阵地作用，强化校长教师的关爱职责，回应留守儿童的特殊教育需求。强化社区参与，以留守儿童需要为基础，建设活动中心和社会服务组织，形成留守儿童的关爱保护体系。留守儿童义务教育以教育质量保障和弱势地位消减为均衡发展，以个性需求满足和个体创新发展为优质发展，最终实现自我发展、回馈社会的价值目标。

3.发展特殊教育服务

对于有特殊需要的儿童，建立科学的甄别机制。如果其能够融入正常的学习生活，则以全纳教育理念构建融合教育体系。对于确实不能在普通学校进行学习生活的学生，应将其送往特殊学校就读，提升专门学校的教育教学质量。对于有个性化需求的学生，尤其是特殊才能、智力超常的儿童，要建设创新人才培养体系，形成行之有效的个性化教育模式。为每一个学生创造实现自我发展的空间和机会。

4.提升民族地区学生义务教育质量

《意见》规定，全面改善民族地区办学条件，整体提升办学水平。民族地区学生群体教育具有文化独特性，需要建设思想政治立场坚定、教育教学专业知识过硬、语言文化素养高超的教师队伍。通过公费师范生计划、国培计划、特岗计划等政策，有效补充民族地区优质教师数量、提升民族地区教师职业素养，因材施教为民族地区学生提供高质量教育。加强对民族地区教育改革的组团式、针对性帮扶，弥补经济社会发展、历史变迁导致的教育不均衡发展现象，激发民族地区教育改革的内生动力，提升教育品质，助力民族地区发展和民族团结进步。

六、建立健全义务教育优质均衡发展保障制度

1.完善以政府为主体的经费保障制度，提高义务教育优质均衡发展的保障水平

《意见》提出，提高财政保障水平，始终坚持把义务教育作为教育投入的重中之重，切实落实政府责任，逐步提高经费保障水平。明确义务教育在教育经费投入中的优先战略地位，把义务教育作为基本公共服务体系建设的核心领域，作为教育财政投入保障的重点方位。教育经费使用上向教师倾斜，有序逐步提高教师待遇，改进教师工作条件，为教师个性化教育教学活动开展提供有力保障。教育经费投入向教育教学质量改进倾斜，对教育教学方式、教育管理模式变革和学校文化、学校管理改进优先投入，提升学校教育品质。

2.加强并优化乡村教师的生活补助政策

《意见》规定，全面落实乡村教师生活补助政策，强化地方主体责任，完善乡村教师生活补助办法，依据困难程度实行差别化补助。依据教师在不同乡村学校工作的艰苦边远程度，划分不同的比例范围，建立健全差异化多样化补助政策，做到补助精准有效。住房城乡布局规划要与区域教育改革发展相适应，持续推进教师周转房建设，为教师尤其是乡村教师在乡村长期舒心任教提供便利。引导有条件的地区采用政府购买服务方式，为学校安全保卫、食堂宿舍建设、后勤服务改进等提供便利，解决学校改革和发展的后顾之忧。

3.健全学校家庭社会协同育人机制

《意见》提出，加强劳动实践、校外活动、研学实践、科普教育基地和家庭教育指导服务中心、家长学校、服务站点建设。政府投入与社会投入相结合，充分利用社会有关资源，尤其是行业资源，建立支撑学生全面发展的科普基地、劳动基地、家庭教育中心和指导服务中心等。要以学校教育作为主阵地，整合各方教育资源：家庭教育作为支撑地，帮助孩子扣好人生第一粒扣子；社会教育作为辅助地，补充学校教育的不足；政府教育作为保障地，综合配置教育资源，全面推进家校社协同育人。

