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兴府办字〔2022〕104号

关于印发《兴国县富源街片区棚户区改造

攻坚行动工作推进方案》的通知

潋江镇人民政府，城市社区管委会，县政府各有关部门，县直（驻县）各有关单位：

   《兴国县富源街片区棚户区改造攻坚行动工作推进方案》已经县政府研究同意，现印发给你们，请按照要求抓好落实。


                             2022年12月8日

兴国县富源街片区棚户区改造攻坚

行动工作推进方案

为深入推进城市功能与品质提升行动，进一步加快我县城市棚户区改造步伐，让更多城市棚户区群众的住房条件早日得到改善，经研究决定，自2022年12月10日至2023年2月28日，对城区富源街片区棚户区改造房屋征收攻坚行动工作进行集中推进，结合实际，特制定本方案。

一、工作目标任务与征收范围
目标任务：富源街棚改攻坚行动任务79户，占地总面积约9240平方米，建筑总面积约21030平方米。所有征迁任务户数在2023年1月20日前完成协议签订，在2023年2月28日前完成搬迁腾房。

征收范围：东至滨江大道，南至棚改已征收地块，西至十字街，北至老东街。
2、 征收原则、方式及补偿标准

征收原则：遵循决策民主、程序正当、补偿公平、结果公开的原则。

征收方式：由征收部门县住保中心负责依法征收程序的指导到位、征迁过程中政策把关和征迁档案管理等工作；由城市社区管委会具体组织实施，负责富源街片区棚户区改造范围内房屋动迁、补偿资金拨付、房屋拆除和社会维稳等具体工作。采取任务包干到组的方式，全面完成工作任务。

补偿标准：参照《兴国县东街、西街片区棚户区改造项目房屋征收与补偿安置方案》（兴府办字〔2017〕12号）文件标准。
三、组织机构

总 指 挥：邹芬芬  县委常委、县政府常务副县长 
副总指挥：曾春生  县人大常委会副主任
张茶根  县政府副县长

抽调相关县直单位、城市社区、乡镇部分优秀后备干部组建富源街片区棚户区改造攻坚行动工作组。

（一）办公室（含财务、档案管理）
主    任：王  捷

副 主 任：王永禄、罗观树、卢  坚

财务复核：县财政局选派1人 
工作人员：陈其辉、涂金琳、易青云

财务人员：县住保中心、城市社区各选派1人
主要职责：根据攻坚工作要求，做好日常事务安排、调度和落实；负责棚改攻坚项目土地房屋征收有关文书、方案的起草和拆除的资金筹集、资金审核、资金拨付、账目完善、财务整理归档（含电子档案）；负责棚改攻坚工作综合协调及后勤保障。
（二）土地房屋征收组

组  长：王永禄

副组长：赖炜平

成  员：各小组组长及相关人员

主要职责：负责制定棚户区改造房屋征收与补偿实施办法，组织征收工作人员培训，按程序办理征收有关手续，调度推进征收安置工作，对征收补偿工作进行指导、监督、审查审核，对征收补偿安置相关资料进行整理归档，将收回的被征收人产权证到登记机构进行注销；负责该改造范围具体征收实施动迁工作、组织返迁安置工作，协调相关部门处理改造范围内市政设施拆移相关事项，负责弃房拆迁工作；做好违法违规建设清理整治工作。

土地房屋征收组下设：认定小组、审核小组、动迁组、拆除安置小组

1.认定小组

  组  长：王  捷

副组长：曾繁根、朱仕华

组  员：县住建局、县自然资源局、县综合执法办、县住保中心、城市社区各选派1人
职  责：对征收补偿工作中复杂疑难问题、历史遗留问题进行研判，提出解决方案，出具处理意见；对未经登记房屋进行合法性认定，出具认定意见书。

2.审核小组

组  长：卢  坚

副组长：朱仕华

组  员：王  为、吕纲海、张  琴、罗海林
职  责：及时受理测绘、评估、登记申报工作，负责评估、测绘联系工作；对认定、测绘、评估结果进行监督并予以公示3天；对公示结果和各动迁组申报的附属设施项目经核定后无异议的，及时核算补偿款并组织签订好协议，同时办理好资金发放凭据交于资金发放小组，做好档案、影像资料的收集整理。

3.动迁组

动迁一组：组  长：张小荣 

成  员：抽调后备干部2人、社区联络员1名
动迁二组：组  长：邹春鸣  

成  员：抽调后备干部2人、社区联络员1名
动迁三组：组  长：杨  锋

成  员：抽调后备干部2人、社区联络员1名
动迁四组：组  长：朱贤文
成  员：抽调后备干部2人、社区联络员1名
动迁五组：组  长：王万福
成  员：抽调后备干部2人、社区联络员1名
动迁六组：组  长：黄必鑫
成  员：抽调后备干部2人、社区联络员1名
动迁七组：组  长：钟隆洲
成  员：抽调后备干部2人、社区联络员1名
动迁八组：组  长：李林法
成  员：抽调后备干部2人、社区联络员1名
动迁九组：组  长：庄  剑
成  员：抽调后备干部2人、社区联络员1名
动迁十组：组  长：许正灯

成  员：抽调后备干部2人、社区联络员1名
职责：入户宣传，进行动迁工作。对需认定研判的被征收户报请认定小组进行完善研判认定，对已做好工作的报请审核小组完善协议签订等相关工作，健全被征收户的档案及留有房屋状况影像资料交于审核组保全存档，做好房屋被征收人、直接利害关系人的意见记录，督促征迁户按时搬迁交房，并做好后续依法征收的相关工作。

4.房屋拆除小组 

组  长：张小荣  

副组长：曾繁根、陈永红

成  员：县综合执法办、城市社区各选派1人、县自来水公司、供电公司、通服公司、拆除公司
职  责：负责棚改区域内的管线迁移工作，负责对已验收交房符合拆除条件的房屋组织拆除公司予以拆除到位。
（三）宣传工作组

组  长：练卫灵

副组长：魏凡翔

成  员：县委宣传部报道组、县委网信办、县融媒体中心人员组成

主要职责：负责开展形式多样的宣传报道，做好征收政策、措施和相关法律法规的的宣传解读，扩大群众知晓率，争取群众理解、支持和配合，密切关注网络舆情动态，把握正确舆论导向，确保营造浓厚宣传氛围和良好的社会舆论环境。

（四）司法保障组

组  长：刘庆红

副组长：邱国林

成  员：公安民警2名，县司法局、县住保中心、城市社区各选派1人，律师团队
主要职责：负责征收法律文书起草，征收过程中有关问题的合法性审查，为棚改攻坚项目提供全程法律服务；做好棚户区改造的风险评估工作；对棚户区改造期间的涉法涉诉问题依法及时处理；做好改造范围内的信访维稳工作；建立突发事件应急处置工作机制。

四、工作流程

1.人员培训；

2.入户宣传；

3.房屋测绘（附属物、附作物登记）；

4.信息沟通、反馈；

5.协议签订；

6.腾房、交房验收；

7.发放补偿、补助、奖励；

8.房屋拆除。

五、工作要求

（一）提高政治站位。各攻坚工作组要压实责任，既要细化分工，又要密切合作，形成攻坚合力。要把思想统一到县委、县政府的决策部署上来，把讲政治贯穿于征迁攻坚行动始终，不折不扣贯彻落实各项工作要求，确保攻坚行动高效推进，高质量完成攻坚目标任务。

（二）强化宣传动员。宣传工作组要加大攻坚行动的宣传引导力度，扎实做好征收政策的宣传解读，扩大群众对征收政策的知晓率，创新宣传形式，努力营造群众理解、社会支持、被征收人配合的浓厚氛围。同时，要主动了解和掌握被征收人的思想动态，加强网络舆情监控，切实把握正确舆论导向，及时将不稳定因素控制在萌芽状态，为顺利完成此次攻坚行动营造良好的社会舆论环境。

（三）严明工作纪律。抽调工作人员与原单位脱钩，实行签到考勤，严格请销假制度。全体攻坚行动工作人员必须服从指挥部统一领导，严守工作纪律，服从工作安排。坚持依法按程序实施征收工作，严格落实征收政策和标准，自觉接受群众监督，确保征收工作全过程公开、公平、公正。对徇私舞弊、违反规定进行补偿或者侵占、挪用、截留征收补偿款的行为，由县纪委监委、县委组织部等部门依法依规从严从重处理。

（四）加强督导调度。各攻坚工作组根据工作职责任务实行包干到底，指挥部办公室建立“日调度、日推进、周通报”工作推进机制，加强协调调度，实行挂图作战。管线单位要及时安排专人负责，切实提高工作效率，做到签订一户拆除一户，确保征收工作有序推进。
六、任务分配及考核制度

1.任务分配。各组任务采取抽签方式确定。

2.考核制度。本次集中攻坚期间，对抽调指挥部办公室集中办公参与攻坚行动工作人员参照原脱贫攻坚下乡补助的标准据实发放补助，统一在攻坚行动工作经费中解决。对征收动迁组按签约、腾房、拆除等进度进行综合排名考核，在2023年1月10日前全面完成房屋征收协议签订任务的，对完成动迁任务的动迁小组给予30元/平方米工作经费奖励；在2023年1月20日前全面完成房屋征收协议签订任务的，对完成动迁任务的动迁小组给予20元/平方米的工作经费奖励；工作经费奖励在2023年2月底房屋拆除后予以兑现，未按时拆除的，不予奖励；评选先进个人20名分别奖励3000元。对工作表现突出的个人，在年度考核评先评优中，予以优先考虑，符合条件的，向县委推荐优先提拔重用。对工作中行动不力、作风不实，不能按时完成任务的工作组进行通报批评；对涉征公职人员拒不执行组织决定、拒不执行法院判决、对抗征收行为的，由县纪委监委、县委组织部进行约谈并采取组织处理。
七、经费保障 

县财政要及时落实征地拆迁补偿资金，将资金拨付到城区富源街片区棚户区改造攻坚行动指挥部办公室专账上，实行专款专用，并统筹安排好征迁工作经费和指挥部办公经费，切实保障城区富源街片区棚户区改造攻坚行动顺利推进。 


  抄送：县委办、县人大办、县政协办。                          

兴国县人民政府办公室                    2022年12月8日印发
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