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兴府办字〔2023〕49号


关于做好生态环境损害赔偿工作的通知
各乡镇人民政府，经济开发区管委会，城市社区管委会，县直、驻县各单位：

为全面贯彻落实党中央、国务院生态环境损害赔偿制度改革决策部署，推动生态环境损害赔偿各项工作落地实施，根据《中共赣州市委办公室 赣州市人民政府办公室关于印发赣州市生态环境损害赔偿制度改革实施方案的通知》(赣市办发〔2020〕13号)及《关于贯彻落实生态环境损害赔偿管理规定的实施意见》（赣环法规字〔2022〕153号）精神，经县政府同意，现就做好生态环境损害赔偿工作有关事项通知如下：

一、加强组织领导

成立兴国县生态环境损害赔偿制度改革工作领导小组，组成人员如下：

组  长：刘  文     县政府副县长

副组长：张家亮     县生态环境局局长
成  员：钟国庆     县人民法院副院长

谢文煊     县人民检察院副检察长

刘小英     县发改委项目推进中心党组成

员、副主任  

刘  翔     县公安局党委委员

钟晓林     县司法局三级主任科员

廖  睿     县财政局四级主任科员

吕思维     县自然资源局矿产资源保护发展中心主任

朱华东     县生态环境局执法大队大队长

刘德宝     县住建局副局长

易祖波     县农业农村局正科级干部

李小平     县林业局副局长

阙清善     县水利局三级主任科员

温世荣     县城管局副局长

钟保华     县应急管理局副局长

刘经勇     县卫健委工委委员

刘  敏     县科创中心副主任

领导小组下设办公室，办公室设在县生态环境局，朱华东同志兼任办公室主任，负责领导小组日常工作。

二、明确任务分工

（一）赔偿权利人和案件承办单位

县人民政府是本行政区域内的生态环境损害赔偿权利人，县人民政府指定县生态环境局、县自然资源局、县住建局、县城管局、县水利局、县农业农村局、县林业局等相关部门按照职责分工具体组织开展本领域的生态环境损害调查、鉴定评估、修复方案编制等工作。生态环境损害赔偿制度改革工作领导小组办公室牵头指导实施生态环境损害赔偿制度。案件涉及多部门的，由赔偿权利人确定牵头部门，组建联合办案组开展生态环境损害赔偿工作。

县生态环境局负责组织对环境污染损害赔偿案件进行调查、鉴定评估、赔偿磋商、提起诉讼、修复监督等工作。

县农业农村局负责组织对涉及农业用地、渔业水域（含水产种质资源保护区）、水生生物资源、农牧渔产业等生态环境损害进行调查、鉴定评估、赔偿磋商、提起诉讼、修复监督等工作。

县林业局负责组织对林业生态环境（森林、林地、湿地、草地）、生物资源（陆生野生动植物、林业部门管理的野生植物）以及其管理的自然保护地（国家公园、自然保护区、风景名胜区、森林公园、湿地公园等，但在自然保护地内进行非法开矿、修路、筑坝、建设造成的生态破坏的赔偿除外）、林木种质资源库等生态环境损害进行调查、鉴定评估、赔偿磋商、提起诉讼、修复监督等工作。
县水利局负责组织对河流、湖库等生态环境损害进行调查、鉴定评估、赔偿磋商、提起诉讼、修复监督等工作。

县自然资源局负责组织对涉及土地、矿产、地下水、地址遗迹范围内地质环境损害等生态环境损害进行调查，鉴定评估、赔偿磋商、提起诉讼、修复监督等工作。

县城管局负责组织对垃圾处理厂、城镇生活污水处理厂的生态环境损害进行调查、鉴定评估、赔偿磋商、提起诉讼、修复监督等工作。

县住建局负责组织对建筑施工扬尘等住房和城乡建设领域生态环境损害进行调查、鉴定评估、赔偿磋商、提起诉讼、修复监督等工作。

（二）其他单位

县科创中心负责指导有关生态环境损害鉴定评估技术研究及成果转化应用等工作。
县公安局负责依法办理涉及生态环境损害赔偿的刑事案件及协助调查工作。

县司法局负责监督和规范管理有关生态环境损害司法鉴定工作，加强司法鉴定专业力量建设。

县财政局负责落实《江西省生态环境损害赔偿资金管理暂行办法》,对生态环境损害赔偿资金按规定收缴入库，对生态环境损害应急处置、调查、鉴定评估等前期费用建立预拨清算机制。

县卫健委会同生态环境部门开展环境健康问题调查研究、环境与健康综合监测与风险评估等工作。

县市场监管局负责指导生态环境损害鉴定评估相关计量和标准化工作。

县人民法院负责生态环境损害赔偿案件的审判工作，对严重损害生态环境的犯罪行为判处刑罚，对损害生态环境造成的损失追究责任，完善赔偿协议的司法确认制度，保障赔偿协议的执行。

县人民检察院负责生态环境损害赔偿检察监督，推进生态环境损害赔偿磋商与环境公益诉讼制度的有效衔接，依法提起生态环境民事公益诉讼等工作。

各乡镇区、城市社区管委会及各有关部门在实施生态环境损害赔偿制度改革工作过程中，要互相配合，及时总结经验，完善相关制度。
三、强化措施保障

(一)优化工作保障。扩大生态环境损害鉴定评估专业力量，建立生态环境损害鉴定评估专家库，充分发挥专家在生态环境损害鉴定评估相关重大问题研究、咨询中的作用。按规定要求保障生态环境损害赔偿制度改革工作经费；将生态环境损害赔偿工作纳入县生态文明建设考核内容，压实职责责任，确保各项工作顺利开展。

(二)严格考核监督。加强对生态环境损害鉴定评估、赔偿磋商、案件审理、修复实施的全过程监督，确保赔偿到位、修复有效。对生态环境损害赔偿工作中滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的，依规依纪依法予以责任追究。

(三)完善工作制度。县领导小组各成员单位应进一步建立健全推进工作落实的制度机制，协同推进生态环境损害赔偿制度改革有效实施；指定专人负责案件办理及材料报送，每月25日前向县领导小组办公室报送工作开展情况。

2023年6月28日


  抄送：县委办、县人大办、县政协办。                          
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